

回望改革开放40年的上海少先队

——上海市少先队辅导员知识竞赛举行

记者 曹莹

2018年12月27日下午，市少工委在中国福利会少年宫举行“改革开放40年中的上海少先队”2018年上海市少先队辅导员知识竞赛。来自全市16个区的128名少先队辅导员参加了这次比赛。

首先，全体辅导员参与到第一轮在线答题环节，团队总分排名前八的队伍晋级到下一轮团队现场比拼环节，由各队选派3名辅导员组队进行必答题、抽签题、抢答题、开放题四个环节比试，竞赛内容涵盖了少先队基础知识、辅导员实务操作展示和情

景模拟答辩等，不仅是辅导员个人风采的展示，更是团队合作共享、学习提升的舞台。经过两轮比赛的激烈角逐，最终杨浦代表队夺得团队特等奖，周亚妮获得在线答题冠军。

据悉，为了全面提升全市少先队辅导员的理论水平和工作能力，市少

工委高度重视基础学习，各区少工委积极响应，通过组织辅导员开展少先队规范文件大学习、举办区级竞赛选拔优秀大队辅导员等，进一步巩固了少先队辅导员对于改革开放40年以来上海少先队历史、少先队改革等一系列知识的了解和掌握。

哥伦布、安徒生、孔子……

——培佳学子用花车巡游致敬名人



具有开拓精神的哥伦布、代表真善美的安徒生、作为万师之师的孔子……这些名人竟然集体出列，这是在培佳双语学校的2018年终精彩英语节花车巡游中的一幕，学生们以这样的特殊方式致敬名人、学习名人。

记者 朱筱丽

花车巡游致敬名人

日前，上海培佳双语学校举行了英语节。除了游园会外，最值得一提的是花车巡游。每一辆花车都专题介绍了一位世界名人——具有开拓精神的哥伦布、代表真善美的安徒生、作为万师之师的孔子、改革开放先驱者邓小平、富有打破陈规精神的伽利略、达芬奇、爱因斯坦，球星梅西纷纷入选。更值得点赞的是，这些花车均由各年级的师生和家长利用生活中的原材料齐心协力、发挥创意改制而成。

此前，学校鼓励每个年级的孩子选出自己所喜欢的一个国家的名人，然后围绕这个名人设计制作展板和演讲稿。在制作过程中，学生们不知不觉地开始了解名人故事、学习名人的优良品质，将名人作为自己成长的榜样。学校力求通过启发式

的教育，让学生在亲身参与中，激发学习的热情，提升对于家国和世界的关注度。

从名人品质中获得成长动力

上海培佳双语学校纪长有校长告诉记者，这次活动的切入点就是发动学生评选出他们喜欢的名人。虽然这些名人来自不同国家、所涉领域也各不相同，但他们都有些共同的品质，比如勇敢、坚韧和跨文化交流的能力。“希望通过学生们自己选名人、自己理解学习名人的方式，来使自己获得成长中的不竭动力。”

“一年一度的培佳双语学校英语节，搭建了学生展现创意的平台，培养了学生的创新意识和团队精神，进一步提升了学生们的自信、境界和视野。”纪长有校长说道。

校园安全无小事！ 徐汇各校筑牢平安校园

记者 曹莹

近日，市教委要求各区教育行政部门和各学校要高度认识学校安全工作的重要性，时刻绷紧安全管理这根弦。徐汇各学校结合实际情况，集思广益，以各种形式进行了安全教育。

上教实小：萌警学堂进校园

上教实小依托市科委“汽笛声”平台和共建单位上海公安博物馆资源，组织开展了“萌警学堂进校园”活动。学校请来公安系统资深教官倪警官为同学们做专题课堂指导。他还以生动的实践演习，指导学生路



遇不法陌生人时的自护方法，直观形象的指导深深地吸引了同学们的注意力。

虹桥路小学：组织参观禁毒馆

如何帮助学生形成毒品预防意识？如何帮助孩子形成社会责任感？……虹桥路小学组织学生参观上海禁毒馆，活动采用“查找资料——上专题课——参观禁毒馆——交流反馈”等方式，有效地增强了同学们的毒品防范意识与能力。



少先队组织是怎么构成的？

少先队组织：在学校、社区建立大队或中队，中队下设小队。

小队由5至13人组成，设正副小队长。

中队由两个以上的小队组成，成立中队委员会，由3至7人组成。

大队由两个以上的中队组成，成立大队委员会，由7至13人组成。

小队长和中队、大队委员会都由队员选举产生。半年或一年选举一次。

大队和中队委员会可以根据工作需要，设队长、副队长、旗手和学习、劳动、文娱、体育、组织、宣传等委员。